

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a laptulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj milder lürlücsnél
 30 kr.

A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyv-
 járás és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, április 20.

A Wekerle-kormány első budgetje letárgyaltatott. Hátra van még az appropriacionális javaslat s akkor komolyan hozzáfoghatna a parlament törvényhozói munkájához, — ha nem lenne most meg veszedelmesen közel a nyári szünet, mely ismét megakasztja a honatyák tevékenységét.

Bizony az országnak, a népnek mi szüksége sem volt arra, hogy a költségvetést hónapokon keresztül tárgyalják; de még egy csepp haszna sem volt belőle. Eltelt a drága idő nagyobb részben évenként ismétlődő, részben újabb dolgokat pengető szónoklatok meghallgatásával, — eltelt a magyar parlamentre annyira jellemző ellenzéki gravaminális politikával és az idén óriási tért nyert személyeskedésekkel. Gravamenek voltak, vannak és lesznek, de ezek orvoslására bizonytalán többet használja a komoly munka, mint a vég nélküli való szónoklás, — mely ismert különleges politikai helyzetünknek fogva sokszor nagy kárára van éppen a gravamenek orvoslásának.

Már csaknem azt lehetett hinni, hogy a magyar parlament budgettárgyalása kivétel azon szabály alól, hogy mindennek van vége. Az ország közvéleménye nem sokára abban a meggyőződésben lesz, hogy a mi képviselőházunk egyebet se tesz, mint évről-évre költségvetést tárgyal. És még ezzel se tud kurrenciába jönni, s a kormány kénytelen indemnyitkezébe folyamodni. Az önálló alkotásuktól, nagyobb kérdések elintézésétől napról-napra fogva a közvélemény bizalma. Hiszen ösztől tavaszig a kormány csak lopva vihet keresztül valamit a folytonos költségvetési vita miatt; azután jönnek a nyári és a delegacionális szünetek. Aztán kezdhetik újból a következő évi költségvetést. Ugy hogy egyéb tárgyra alig marad az évből egy-két hó.

Ezért van, hogy az idő telik, az évek egymást temetik, de a mi nagyobb ügyeink egy lépést se haladnak a kátyúkból, melyekben megfeneklettek. A tisztviselők, a tanárok, a tanítók, a gazdák, szóval: a társadalom csaknem minden osztálya régóta vár közvetlenebbül érdeklő ügyeinek elintézésére.

A nagyobb és általánosabb fontosságú ügyek közül pedig elég a közigazgatás s az állam és egyház közti viszony rendezésének kérdéseire

utalnunk. Mindenfelé csak a sok hátralék s az ezekből folyó sok hátrány. Egy szegény ördögöt, valamely sötét irodába dugott alantas tisztviselőt végeleskedésig tudunk üldözni néhány, legtöbbször jelentéktelen restans ügy miatt. A tisztelt honatyák pedig rajonként absztinálhatnak, s a t. ház, az ellenzék szeszélyéből, éveken át csépelheti az üres szalmát; mert hiszen Magyarország elég gazdag, hogy őket ezért fizesse; elég gavalallér, hogy reájuk ezért ne dohadjon.

Legszélesebb mederben folyt a vita a kultusz budgetnél, hol a valláspolitikai kérdések előcsatározása ment végbe, legszenvedélyesebb volt a hangulat a honvédelmi tárcánál, ahol az ellenzék részéről nemzeti követelmények állítottak fel; a legsimább volt a kormányelnök költségvetésének, a pénzügyinek, tárgyalása.

Az ellenzék vérmes reményeket fűzve konsolidált pénzügyi helyzetünkhöz, — mely az utolsó konverzió fényes sikere által is igazoltatott, — sohasem elégszik meg azon eredményekkel, melyeket az állam kasszája a pénzügyminiszter szerint ki bír, hanem folyton erősebben akarja azt igénybe vettetni, ha azonban e viszonyokat továbbra is meg akarjuk őrizni, sőt fejleszteni is akarjuk, ugy a törvényhozásnak kötelessége e követelésekkel szemben mérséklőleg hatni; a célt ugy is sokszor kockáztatják emberi befolyástól független tényezők. Egy rossz gazdasági év — pedig az idej nem ígérkezik valami rózsásnak — elég, hogy kilátásaink meglehetősen elboruljanak; utalva vagyunk tehát arra, hogy legalább a hatalmunkban levő eszközökkel igényeinket és követelményeinket fegyelmesszük.

A budgetvita befejezte megkönnyebbülést elent az ország polgáira nézve is; remélik, hogy a parlament eddigi meddőségét termékenyebb aera fogja követni.

A kormányt különben gáncs egyáltalán nem érheti, mert még ily viszonyok között is — midőn örökös zaklatásnak volt kitéve — igen sok munkaanyagot készített elő.

Ha tehát reformok kellene az országnak s az ellenzék is komolyan akarja azokat, — vessen véget a sok heccelődéseknek, — hagyjon időt a kormánynak, adjon alkalmat, hogy a közvélemény által is türelmetlenül várt reformmunkásságát a parlament elé terjeszthesse.

Egy belügyminiszteri rendelet. A belügyminiszternek tudomására jutott az a nem épen dicsegetre méltó dolog, hogy az annyira elharapódzott nemzetellenes igazságok, illetve az erre szolgáló gyűlések isteni tisztelettel kapcsolatban óhajtatnak az utóbbi időben megtartatni. Igen természetesen ez türhetlen állapot lenne, annál is inkább, mivel nemcsak egy hazaellenes s mindenesetre üldözendő dolgot cultiválnának az illetők, hanem a mellett még a vallás komolyságát és méltóságát is megsértenék. Teljesen méltányos tehát a belügyminiszternek azon intézkedése illetve elhatározása, a melynek alapján ezen ügyre vonatkozólag a következő rendeletet bocsátotta közzé: „Ertéseemre esett, hogy legújabb időben gyűlések isteni tisztelettel kapcsolatosan tervezetnek megtartatni. Tekintettel arra, hogy a népgyűlések hatósági ellenőrzése a kormányzat feladatát képezi, isteni tisztelet tartása pedig az egyházak autonóm jogkörébe tartozik, és ennélfogva isteni tiszteletnek népgyűlésekkel kapcsolatban való tartása meg nem engedhető; tekintettel továbbá arra, hogy ily kapcsolatos eljárás különösen hazaellenes nemzetiségi izgalmak terjesztésére lenne felhasználható: ezennel elrendelem, hogy sem oly helyen, mely isteni tisztelet tartására van rendeltetve, vagy habár csak ideiglenesen is isteni tisztelet tartására rendezett meg, népgyűlés nem tartható; sem olyan gyűlékezés meg nem engedhető, melynek tárgysorozata ugy van megállapítva, hogy abban egyházi vagy vallási szertartások a közgyűről való tanácskozással váltakoznak. Szintugy nem engedhető meg olyan népgyűlés vagy gyűlékezés, melyre a népgyűlési jelvények (zászlók, stb.) előhordozása mellett jelenik meg. Ezen rendeletnek tudomás és mihez tartás végett az elsőfokú közigazgatási hatóságokkal is azonnal közlendő. Budapest, 1893. április hó 4-én, Hieronymi m. k.”

A hódásági mandátum. Azt írják Hódáságról a „P. N.”-nak, hogy a választókerület nemzeti pártja e hó 16-án értekezletet tartott, melyen elhatározták, hogy dr. Lebach László mandátumát kérvénnyel támadják meg, minthogy a megválasztott képviselő állítólag választási jogosultsággal nem bír. A kérvényt, mely a március 27-én megtartott képviselőválasztás megsemmisítésére irányul, a hódásági kir. közjegyző előtt több kerületbeli választó irta alá s az legközelebb a képviselőház elé kerül.

Katonák ellen jövedéki kihágás miatt kiszabott fogságbüntetés. A pénzügyminiszter megkeresése folytán a közös hadügyminiszter intézkedett az iránt, hogy az a rendszabály, mely szerint tényleges szolgálásban álló katonagyénekek a jövedéki kihágás miatt reájuk rótt fogságbüntetéseket katonai fogházakban töltik ki, a magyar korona országjaiban ezentul, akkor is alkalmaztassék, midőn a hadmentességi díjról s a vadászati és fegyveradóról szóló törvények alapján a bejelentés eimulasztása miatt, illetőleg jövedéki kihágás esetén a pénzbürságot helyettesítő fogságbüntetést az említett törvények értelmében annak kimondására hivatott

A „BÁCSKA” tárcája.

Fecskékimhez.

Megjövök valahára

Villámszárnyú vándorok!

Ügygyel-bajjal járt-e a ti

Hosszu legi útatok?

Feleljek kérdésimre

Víg csicsérgő hangokon;

Beszélgessük, — csicsérgétek

En örömmel hallgatom . . .

Két hazátok van tinéktek:

Melyikben jobb, édesebb?

„Csicsiriri . . .” Ugy-e abban,

Melyben van kis fészketek? . . .

„Csicsiriri . . .” Édesebb, jobb

Itt tinéktek — jól tudom!

Nékem is van szép hazámban

Két kicsinyke otthonom.

Az egyikbe, hol anyám van,

S testvér, barát, rokonok,

Családostul el-eljárom

S ott mi olyan boldogok! . . .

S ha a mégis mindnyájunkat

Hejh! valami úgy hi, vonz . . .

„Csicsiriri . . .” kis fecském

Ugy-e mégis jobb itthon!

Szabadka Gyula.

A NŐKRŐL.

— Gondolat töredékek. —

— Összegyűjtötte — s — f.

Nagy fába vág, mérges tintába márt az, ki a nőkről óhajjt írni. Mert amennyire kedvelik, szeretik s óhajjták, hogy folyton velök foglalkozunk otthon, az utcán, bálban, ugy sétá- és táncokzban: annyira, sőt jobban irzóznak, ha tollhegyére vesszük őket. (Hiszen nem esoda, mikor a toll hegyese!)

Ha tényt ír, ha igazat szólsz róluk — betörnek a fejedet. (Nem kérek belőle.)

Ha jót s szépet ír — elbizák magukat . . . a férfiak rovására. Igen, mert ezek érzik meg annak a hátrányát. Ha pedig éppen rosszat mondasz — darázs-fészkekbe nyúltál: elfordulnak tőled. Ez pedig nagy büntetés volna ránk férfiakra. En legalább nem kívánom.

Eppen ezért tartózkodó leszek, nagyon keveset mondok jó magam; hanem majd beszélgetni fogom a nagy szellemeket, a költőket, írókat, avagy a népet közmondásaiban. Elmondatom velök mind a hárommat: igazat, jót, rosszat (a rosszból lehetőleg keveset). Am ők lássák! Feleljenek mondásaikért. En mosom kezeimet s amennyire lehet, megfogadom Carmen Sylva tanácsát: „Ha vissza tudod tartóztatni magadat: ne írj!”

I. Mi a nő?

Bármiről akarjunk szólni vagy írni, első sorban ismerünk kell azt, tisztában kell lennünk vele.

Ismerünk kell tehát a nőt. Ez nagy, óriási nagy feladat. S bár már többen egész életüket szentelték arra, hogy a nőt megismerjék, ám egy sem hunyhata le a szemét azzal a tudattal, hogy sikerült volna azokat kiismernie.

Arra rövid egy emberöltő; sőt többször mondok, azt sohasem sikerül elérni; mert bár az első Évtől kezdve minden nő hasonlít egymáshoz, azért folyton új és új tulajdonságok fűződhetnek föl a nőkben s ez tartani is fog — az utolsó Éváig . . .

En sem fogom önöket oda segíteni, hogy teljesen kiismerjék a nőt, de ne is kívánjanak csodát, eléged-

jenek meg azzal, ha a nagy szellemek néhány, itt közölt gondolat-töredékeiből, nézeteiből irányt vehetnek, kedvet merithetnek a nők megismerésére.

Azonban előre is figyelmeztethetem az ifjakat, hogy a megismerés utja a házasság révén vezet keresztül, tehát ezt ne feleddék ki tanulmányukból. (E biztatással a nők elnézését akarom magamnak előre biztosítani.)

Am lássuk mit mondanak a nagyok, hogy mi a nő!

Ennek meghatározásában nagyon eltérők még a bölcsék is. Ime néhány különböző nemzetiségű bölcs mondását állítom egymás mellé. A kínai bölcs a nőt a megtestesült tökéletességnek tartja, mondván: „Tökéletesnek születik, s a tudomány nem képes őt több bájra és kelleme tanítani, mint amennyivel őt a természet felruházta.” Nem is tanítatják a kínaiak leányaikat s ékszernek tartják a nőt, melyben gyönyörködnek, — még pedig, mint látjuk oly ékszernek, mely csiszolásra nem szorul.

Az európai bölcs már kevesebbet mond; a nőt a holdhoz hasonlítja, mikor így nyilatkozik: „A férfi a nap, a nő a hold; amaz világít, ez megvilágítatik.” Tehát a nőt a férfitől teszi függővé, mert miként a hold a naptól kapja fényét, ugy a nő is — szerinte — a férfitől nyeri fényét, tekintélyét, varázsát. És hogy ismét az ékszerrel hozzuk hasonlatba: a nő olyan ékszer, mely csak a férfi oldalán bír — e szerint — értékkel.

A francia így nyilatkozik a nőről: „Vainqueurs de vainqueurs de la terre.” (A világ meghódítóinak, meghódítóit.)

Hallgassuk mit mond a török bölcs a nőről: „A nő könyv, melyben mindennap olvasunk, de melynek értelmét még senki sem betűzte ki.” Ez egyszersmind megerősíti azt, mit a nők megismeréséről fentebb írtam. Ha a nő könyv, akkor: a ki velök foglalkozik: könyvbúvár.

Szellemes megjegyzést fűz ehhez dr. Cs., melyből a következőket közöljük: Hogy élvezetes s tanulságos könyv, legjobban bizonyítja az a körülmény, hogy még mindig újabb és újabb kiadás meg jelenik belőle. S egy cseppet sem csodálkozom, hogy Salamon királyt bölcsnek nevezték el. Mert akinek 1000 kötetes ilyen könyvtára

közigazgatási hatóságok rendelik el, ha a kimondott fogsághintetés végrehajtása iránt a közigazgatási bizottság részéről az illetékes katonai hatóságok megkeresetnek.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága I. ső rendes évnegyedes közgyűlését f. évi ápril hó 27-ik napján és a szükséghez képest a következő napon, mindenkor reggeli 9 órakor a vármegyei székház nagytermében fogja megtartani.

Tárgyak:

Alispáni jelentés a megyei közügyek állapotáról. Dr. Kern Gyula és társai kulai lakosoknak a kormány egyházipolitikai programjára vonatkozó indítványa és ezzel kapcsolatosan Budapest fő- és székváros, — továbbá Zemplén vármegye közönségének a kormány egyházipolitikai programjának ügybeni átirata.

Bellügyminiszteri körrendelet az állami tisztviselők, altisztek és szolgák illetményeinek szabályozásáról és a vármegyei törvényhatóságok állami javadalmazásának felemeléséről szóló f. évi XV. t. cikk 23. §-ának végrehajtása tárgyában, s ezen törvények alapján a tiszt-, segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet járandóságainak újabb megállapítása ügyében alkotott szabályrendelet tervezet.

M. kir. bellügyminiszteri intézkedés a Petrovostzellőn rendszeresítendő 2-ik községi orvosi állás tárgyában. — Kereskedelmiügyi miniszternek intézkedése az 1893—94. évi közúti költségvetés iránt.

Ugyanannak intézkedése a Zombor város határán keresztül vonuló kőutak kezelési és fenntartási költségeinek viselése iránt.

A m. kir. bellügyminiszter ur ömeltóságának leirata a vármegyei árvászekék ügyvitele és pénzkezelésének megvizsgálása folytán szükségessé vált némely intézkedések megtétele iránt és ezen okból a vármegyei gyámhatósági szabályrendelet módosítása iránt alkotandó pótszabályrendelet.

A vármegye közigazgatási bizottságának átirata, melyben a megye közönségét a 34569. 1892. számú kereskedelmiügyi miniszteri intézkedés értelmében a gőzkazánok nyilvántartása és minden helyváltoztatásának a gőzkazántulajdonosok részéről köteles bejelentését rendező szabályrendelet megalkotására kéri fel. — S ezen felhívás folytán elkészített szabályrendelet tervezet.

Ugyanannak átirata, melylyel a m. kir. bellügyminiszter urnak 9152. számú intézkedéséhez képest intézkedés tételét kéri a Debelyácsky Izidor ó-becsei lakos által a közigazgatási bizottság ülésén való megjelenéséért felszámított s Ó-Becse község pénztárából utiköltségek címén felvett összegek visszatérítése iránt.

Az „országos iparegyesület“ átirata, melyben a vármegye közönségét az egyesület alapító tagjai sorába való belépésre s az egyesület felszázados történetére vonatkozó mű egy példányának megrendelésére felkéri.

A vármegyei közigazgatási bizottságának a múlt év második felében a hatásköréhez utalt közigazgatási ágak állapotáról szóló jelentése.

Ugocea vármegye törvényhatósági bizottságának átirata a körorvosi intézmény államosítása, a körorvosi körök szaporítása és a körorvosok fizetésének rendezése iránt a képviselőházzal és a m. kir. bellügyminiszter urhoz intézett feliratuk pártolása tárgyában.

Zemplén vármegye közönségének átirata a vármegyei nyugdíjalap létesítése és kezelése iránt alkotandó szabályrendeletnek az állam és törvényhatóságokali viszonyosság alapján az 1885. évi XI. t. c. rendelkezéseinek megfelelő átalakítása iránt a nagyméltóságú m. kir. miniszterelnök urhoz intézett feliratuk pártolása tárgyában.

Dr. Vojnits István urnak Szabadka és Baja városok főispánjává történt kinevezetése folytán a közigazgatási bizottsági tagságról való lemondása és az ekként megüresült közigazgatási bizottsági helynek az előírt módon való betöltése.

Közigazgatási bizottság átirata tagjainak igazolatlan elmaradása tárgyában.

Schmauz Endre alispán ur jelentése, melylyel a vásárlóhatósági szabályrendelet módosítása tárgyában a szabályrendelet tervezetét bemutatja.

Schmauz Endre alispán urnak előterjesztése, a Zenta rendezett tanácsú városánál ez év folyamán megterjedendő állások betöltése tekintetéből helyettes kirendelése iránt.

A vármegye alispánja bemutatja Latinovits Ernő és társai vasúti engedélyeseknek az 1844/1892. közgyűlési bizottsági számú határozat szerint felszerelt kérényét a baja-zombor-újvidéki helyi érdekű vasútra megszavazandó hozzájárulás iránt.

A vármegyei házipénztári és az abban kezelt alapok 1892. évi zárszámadásai.

Alispáni előterjesztés, a járási főszolgabírók által 1891. év folyamán vezetett rendbírásági számadásokra adott felmentvényekről.

A vármegye alispánja bemutatja a Kovács József-féle megüresült egyik ösztöndíj-állásra kiírt pályázat folytán beérkezett kérényeket a kijelölt eszközökre végett.

O-Keér község képviselőtestületének határozata, néhai Grundl Rozália ápolási díja fejében fizetett 146 frt 16 kr megtérítése tárgyában.

Rém községének a két községi pénztárnoki állás közül az egyiknek 1894. év elejétől való megszüntetése, s az így fennmaradt pénztárnoki állásnak mely javadalmazással való ellátását rendező f. évi 22. számú határozata.

Bulkesz községének a községi alkalmazottak fizetését rendező 9/886. számú szabályrendelet némely részeinek módosítását illetve kiegészítését célzó szabályrendelet.

Petrovostzellő községének Nanasy János volt községi irnok özevényének végkielégítése ügyében hozott 34,893. számú határozata.

Schlagyter Gyula jelentése a néhai báró Rudits József hagyaték ügyében és a hagyatéki ingatlanok értékesítése alkalmából kiállítandó meghatalmazás.

Ada község képviselőtestületének határozata a község felügyelete alatti pénzek elhelyezése, ugy az árvák követeléseit után fizetendő kamatlábnak 6%-ról 5 1/2 %-ra leszállítása tárgyában.

O-Kanizsa község képviselőtestületének a Nagy Illés és nejeitől megvásárolt 1100 □ öl terület iránti szerződés elfogadása tárgyában hozott határozata.

Bulkesz község képviselőtestületének az italdó kezelése iránt alkotott szabályrendelet.

Zenta város képviselőtestületének egy tanítónői állás betöltése alkalmából 167/1893. sz. a. hozott határozata és Fischer Miksa ez elleni felebbezése.

Hetessy Viktor morovici ref. lelkesnek kérényének nemességének jegyzőkönyvbe iktatása iránt.

Béreg községének az ottani uradalmi nagykorosma építlet megvásárlása iránti szerződése.

Nádaly község képviselőtestületének a község tulajdonát képező regále-kötvény értékesítése iránti határozata.

O-Kanizsa község képviselőtestületének ifj. Tóth József által jótékonycélra a községnek átadott összeg iránt rendelkező határozata és ifj. Tóth Józsefnek ezen határozat elleni felebbezése.

Ó-Becse község képviselőtestületének az ugynevezett postaföldök visszavétele tárgyában hozott határozata és Dürner Márton ez elleni felebbezése.

Petrovostzellő községének határozata a vasúti összekötő utnak kiépítéséből felmerülő több költségnek viselése iránt.

Martonos községének határozata a határában levő papalmi hidnak fel nem építése iránt.

Kupuszina községének határozata a vágatási szemle díjainak megváltoztatása iránt.

O-Kanizsa községének határozata az ártezi kutak furására nézve megtartott árlejtésnek jóváhagyása és ez ellen ifj. Tóth József részéről beadott felebbezés iránt.

Fien Bader Magdolna szülészno oklevelének meghirdetése.

Vagner Neumann Erzsébet szülészno oklevelének meghirdetése.

Schreiner Gabriel Mária szülészno oklevelének meghirdetése.

Oszgányi Ambrus Katalin szülészno oklevelének meghirdetése.

Mentus Paláncsai Teréz szülészno oklevelének meghirdetése.

Sztanisits község képviselőtestületének a gyp-

mesteri fizetés felemelése tárgyában alkotott szabályrendelete.

Mohol község képviselőtestületének az adóügyi osztálynál egy irnoki állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata, s az ellen Karakasevits Simon és társai által közbevetett felebbezése.

Parabuty község képviselőtestületének a jegyzői lak átalakítása tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a fogyasztási adókievítés tárgyában alkotott szabályrendelete.

Ó-Becse község képviselőtestületének Oszsivalov Glisa kegydíja tárgyában hozott határozata.

Titel község képviselőtestületének a fogyasztási adó ellenőri állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata.

Turia község képviselőtestületének a fogyasztási adó kezelése tárgyában hozott határozata.

Ó-Sztrapár község képviselőtestületének hasonló ügyben hozott határozata.

Kucura község képviselőtestületének hasonló ügyben hozott határozata.

Pacsér község képviselőtestületének a fogyasztási és ital adók után befolyt kezelési díjak hova fordítása tárgyában hozott határozata.

Lality község képviselőtestületének az előfogatosokkal kötött szerződése.

Tisza-Földvár község képviselőtestületének a községi esküdtek fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak az adópénztárnok fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a községi bíró fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a törvénybíró fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata.

Járek község képviselőtestületének a gypmesteri állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata.

Doroszló község képviselőtestületének a községi rendőrség fizetésének leszállítása tárgyában hozott határozata.

Szeghegy község képviselőtestületének egy népkönyvtár létesítése tárgyában hozott határozata.

Velova község képviselőtestületének a II-ik tanyára felállítását és a tanítói fizetés megállapítása tárgyában hozott határozata.

Ó-Verbás község képviselőtestületének a kisdudóda felállítását megtagadó határozata, s az ellen Bruszt Mihály által közbevetett felebbezése.

O-Keér község képviselőtestületének 350 □ ölnyi hasznavehetetlen földterület eladása tárgyában hozott határozata.

Zsablya község képviselőtestületének és Csonkits Milán volt fogyasztási adóberelő közötti egyezség. Obrovác község képviselőtestületének a Reisz József tanító által a Rubind András tanító helyettesítésekor teljesített szolgálataiért kérelmezett 182 frt 75 krajny összeg megtagadása tárgyában hozott határozata.

Mélykut község képviselőtestületének a fogyasztási adók után befolyt kezelési díjak hova fordítása tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak az orsz. tanító nyugdíjalap javára a tanköteles gyermekek után fizetendő 15—15 krok tárgyában hozott határozata.

Petrovostzellő község képviselőtestületének az ottani községi állatorvos fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata.

Martonos község képviselőtestületének Bali Pál ottani lakosnak a védőtöltés kiépítése alkalmával okozott kárainak megtérítése tárgyában hozott határozata.

Zenta város képviselőtestületének, a Kovács Péter és társai által az ottani népkert mentén bérelt földterületek tárgyában hozott határozata, s az ellen nevezett és társainak ezen határozat ellen irányuló felebbezése.

Bikity község képviselőtestületének, a vármegyei gazdasági egyletbe leendő belépése tárgyában hozott határozata.

Szenttamás község képviselőtestületének, a községi előfogatosok fizetését felemelő határozata.

Petrovác község képviselőtestületének, a végrehajtási díjak hova fordítása tárgyában hozott határozata.

Bikity község képviselőtestületének, a községi szolgák fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata.

Obrovác község képviselőtestületének, a községi rendőrség fizetésének leszállítása tárgyában hozott határozata.

Ada község képviselőtestületének, az ottani kórházi ápoló fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a községi kézbesítői fizetés felemelése tárgyában hozott határozata.

Nádaly község képviselőtestületének az ottani postaközi-járat rendszeresítése, illetve segélyezése tárgyában hozott határozata.

Ó-Becse község képviselőtestületének Fetter János ottani községi jegyzőnek adandó szabad lakás tárgyában hozott határozata.

Rác Militics község képviselőtestületének a szegény-alap mikénti gyűmölösztetése tárgyában hozott határozata.

Petrovostzellő község képviselőtestületének a községi faiskola áthelyezése tárgyában hozott határozata.

Ada község képviselőtestületének a Kossuth-árva-ház segélyezése tárgyában hozott határozata.

Kiszács község képviselőtestületének dr. Egyedy községi orvos jutalmadíja tárgyában hozott határozata.

Szenttamás község képviselőtestületének a községi orvosok jutalmazása tárgyában hozott határozata.

Tisza-Földvár község képviselőtestületének a község-ház kibővítése tárgyában hozott határozata.

Uj-Palánka község képviselőtestületének a kincstártól megvenni szándékolt 3 holdnyi területre vonatkozó határozata.

Kucura község italmérsi és fogyasztási adó megváltási szerződése.

Karavukova község és az ottani előfogatosok között létrejött szerződés.

Titel község képviselőtestületének Mikits István vásárló-bérlőnek elengedett 100 frt tárgyában hozott határozata.

Ada község képviselőtestületének Pasity Rádó helypénzszedőnek visszafizetendő összeg tárgyában hozott határozata.

Szenttamás község képviselőtestületének a Manojlovits János végrehajtó részére megszavazott 100 frt tárgyában hozott határozata.

Me

Feketehegyi laktanya tárgyában

Ó-Becse község képviselőtestületének

Ugyanannak a községi bíró fizetésének felemelése tárgyában

Ó-Becse község képviselőtestületének

Titel község képviselőtestületének

Turia község képviselőtestületének

Ó-Sztrapár község képviselőtestületének

Kucura község képviselőtestületének

Pacsér község képviselőtestületének

Lality község képviselőtestületének

Tisza-Földvár község képviselőtestületének

Ugyanannak az adópénztárnok fizetésének felemelése tárgyában

Ugyanannak a községi bíró fizetésének felemelése tárgyában

Ugyanannak a törvénybíró fizetésének felemelése tárgyában

Járek község képviselőtestületének

Doroszló község képviselőtestületének

Szeghegy község képviselőtestületének

Velova község képviselőtestületének

Ó-Verbás község képviselőtestületének

O-Keér község képviselőtestületének

Zsablya község képviselőtestületének

Obrovác község képviselőtestületének

Mélykut község képviselőtestületének

Ugyanannak az orsz. tanító nyugdíjalap javára

Petrovostzellő község képviselőtestületének

Martonos község képviselőtestületének

Zenta város képviselőtestületének

Bikity község képviselőtestületének

Szenttamás község képviselőtestületének

Petrovác község képviselőtestületének

Bikity község képviselőtestületének

Obrovác község képviselőtestületének

Ada község képviselőtestületének

Ugyanannak a községi kézbesítői fizetés felemelése tárgyában

Nádaly község képviselőtestületének

Ó-Becse község képviselőtestületének

Rác Militics község képviselőtestületének

Petrovostzellő község képviselőtestületének

Ada község képviselőtestületének

Ada község képviselőtestületének

Kiszács község képviselőtestületének

Szenttamás község képviselőtestületének

Tisza-Földvár község képviselőtestületének

Uj-Palánka község képviselőtestületének

Kucura község italmérsi és fogyasztási adó megváltási szerződése.

Karavukova község és az ottani előfogatosok között létrejött szerződés.

Titel község képviselőtestületének

Ada község képviselőtestületének

Szenttamás község képviselőtestületének

volt, az nagyon sokat tudhatott, könnyen tulszárnyalhatta bölcsességben az egész világot.

Tebát könyv a nő, a melyben naponkint olvasgattunk. Igenis könyv! Első sorban szakácskönyv, melylyel reggel, délben és este foglalkozunk; azután számkönyv, ha a pénzt szűken utványozzuk, de mégis azt kívánjuk, hogy a házban minden meglegyen. Tankönyv, ha gyermekeink házi, erkölcsös nevelését bizzuk rája. Imakönyv, ha ugy bucsuzunk el, hogy tudod anyjuk egy kis óráskára megyek el a kaszinóba; végre pedig predikációs könyv, pl. ha szerencsétlenségünkre, ugy éjfélt után tévedünk baba.

Legnagyobb élő költőnk s regényírónk, Jókai, ugy mutatja be a nőt: „Ármányos portéka; — a mit megvenni veszedelmes, ingyen kapni még veszedelmesebb; elveszteni nagyon könnyű.“ — Legjobb tebát a nőt önmagától kéri, beleegyezését megnyerni, vagy más szóval: a sziveket kicserélni. Igy a nőt sem nem veszi, sem ingyen kapja.

Ismét még rosszabbul festi le a nőt egy régi közmondás. Azt mondja: Mi könnyebb a pehelynél? A por. — A pornál? A szél. — A szélnél? A nő. — A nőnél? A semmi. — Sok igazat szoktak mondani a közmondások, de azt már még sem hiszem el, hogy a nő oly könnyű lenne, mint a semmi. Nyomnak ok a latban valamit! Inkább igazat adok Vörösmarty Mihálynak, ki a nőt az emberiség gyönyörének, üdvösségének mondja, irván:

„Oh hölgy, az Isten gyönyörűl
Teremte tégedet;
S szerelmed üdvösséget is
Ad a gyönyör felett.“

Lenau is a boldogság föltételét ily szabja meg: Nőt és gyermeket kell birnunk, hogy boldogok legyünk. Halljátok ti agglégények és agglégényjelöltek!

„A nő — mondja lelkesülten Brankovics (de nem a patriárka) — a férfiak jobbfele, őrangyala, kincse, virága, üdve. A ház fénye, a lélek vigasza s a vigasz lelke! Bármí sors érje a férfit, a mig neje él: gazdag. Ez az oldalborda, testének a legjobb tagja! De jó azt tudni, hogy Brankovics e sok dicseretet a nők részére

irta (a nők lapjába); hogy csakugyan így érez-e, azt kérdezzék meg tőle.

Ande halljuk, hogy mit mond a nő, saját neméről. Karlovsky M. Ida hutorhoz hasonlítja a nőt, azt állítván, hogy: „a házban a legszebb butor az asszony.“ E tulságos ószinteség enyhítéssel kinyilváníthatom, hogy mi férfiak — az erősebb nem! — hajlandók s kegyesek vagyunk a nőt többnek tekinteni — butornál.

Megígértem ugyan, hogy a rosszól mennél kevesebbet fogok közölni, de megbotránkozásom nem engedí, hogy elhallgassam, amit e gomba példaszó terjeszt: Aki nőt s egy krajcárt veszit, nagyon sokat veszített — a krajcárral. — No ezt már bizonyosan valami ókori nőgyűlölő agglégény mondta s terjesztette.

Csevegésemet Fontenelle, francia írónak itéletével zárom: „Egy szép nő mennyországa a szemnek, pokla a léleknek és purgatóriuma a pénztárcának.“ Egy testben — három személy!

Most pedig gondolkozzanak önök is, — és mondják meg: mi a nő?

Ötletek.

A világ gonoszsága körülbelül mindig egyforma. Abban van legfőlebb a különbség, hogy egyik-másik korszaknak epesebb történetírója akad.

Az irhánkon nem látni, francia szakács főztőtől hízunk-e meg.

A kalapot félre lehet csapni, de a koronát nem.

Az asszonyép még mikor apró is, kiérzi, kinek tetszik, mint kis macska a húst a tarisznyából.

Könnyebb elviselni a sok adósságot, mint a sok dicőséget.

Révész Ernő.

Melléklet a „Bácska“ 31-ik számához.

Feketehegy község képviselőtestületének a csendőrlaktanya tárgyában hozott határozata.

O Becse község képviselőtestületének az ott működő színtársulatok segélyezése tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak Csipilts Ádám és társai ottani tanítók lakbérére tárgyában hozott határozata.

Ada község képviselőtestületének Kuglits János ablakjavítási költségei tárgyában hozott határozata.

Tiszaföldvár község képviselőtestületének az ottani kisdobonók fizetése tárgyában hozott határozata.

Csonopla község képviselőtestületének egy községi szolgai állás beszüntetése tárgyában hozott határozata.

Bukin község képviselőtestületének az ottani uradalmi mézarszék és nagykorosma épület, úgy 38 hold földnek megvétele tárgyában hozott határozata.

A vármegyei kir. tanfelügyelőségnek Klemm Nándor volt krusevlyai tanító özvegyének nyugdíjjutaléka tárgyában kelt átirata.

Ugyanannak Braunhofner Ferenc rác-militicsi tanító nyugdíjjutalékának megállapítása tárgyában kelt átirata.

Ugyanannak Deák Béla kulai tanító nyugdíjjutalékának megállapítása tárgyában kelt átirata.

Ugyanannak Hoós István martonosi tanító nyugdíj-jutaléka tárgyában kelt átirata.

Gákova község kérvénye árvtári tartozásának 10 év alatti törlesztése tárgyában.

Cservenka községében behajthatlan 7081 frt 72 kr különféle követelések leírása tárgyában hozott községi képviselőtestületi határozat.

Turia községében behajthatlan 1547 frt 15 kr különféle követelések leírása tárgyában hozott községi képviselőtestületi határozat.

Petrovác községében behajthatlan 3090 frt 32 kr különféle követelések leírása tárgyában hozott községi képviselőtestületi határozat.

Néhai Simits Ágoston nyugdíjazott jegyző özvegyének nyugdíjsegélyben való részvételéről.

Néhai Mokry Viktor nyugdíjazott jegyző özvegyének nyugdíjsegélyben való részvételéről.

Feketehegy, Nádaly 1889., Nádaly, Gardinovec, Feketehegy, Bulkesz, Tataháza 1890., Tataháza, Turia, Bulkesz, Cséb, Martonos, Sándor, Obrovác, Plávna községek és Zenta város 1891. évi közpénztári számadásai.

Gyurgyevó 1889—90., K. Szt. Iván 1891. és Zsabya 1890. évi képzési és nevelési alap számadásai. N. Palánka 1891. évi mértékhibeletesi számadása. Gróf Chotek 1892. évi alapítványi számadása. Pacsér 1888—89. évi községi iskola számadása. Gákova, Parabuty, Uj-Palánka 1893. és Zsabya 1889. évi pótköltségvetései. Mohol 1892—93. évi katonaszállásos pótköltségvetése.

Filipova, Gajdobra, O Kanizsa, Parabuty, Vaskút, Veprovác községek 1891. évi gyámpénztári számadásai.

Zomborban, 1893. évi április hó 18. án.

Schmausz Endre,
alispán.

Ujdonságok.

Katonai látogatás. Sziget-szent-miklósi Bakonyi Károly honvéderes dandárparancsnok és hó 18. án délután városunkba érkezett, hogy megtekintse a zászlóaljnál folyó s immár a vége felé tartó újoncképzési gyakorlatokat.

Ministeri biztos. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter a gör. kel. szerb patriárka főhatósága alatt álló újvidéki főgymnasiumhoz a folyó tanévben megtartandó érettségi vizsgálatokhoz dr. Asbóth Oszkár budapesti egyetemi tanárt nevezte ki miniszteri biztosá.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Bajáki Elek, Bárczy Iván, Gaál István, Fodor Mihály, Márton Imre, Okulicsny Gyula, Oltványi Ferenc és Schröder Aladár, a helybeli pénzügyigazgatósághoz beosztott I. oszt. pénzügyi fogalmazókat pénzügyi segédtitkárokká, Obholcz Gyula és Stvertzev Ferenc I. oszt. számtisztakat számvizsgálókká, Császár Julián, Antal Gyula, Jorgovits Döme, Sprodt Mátyas és Markó Vendel, II. oszt. számtisztakat pedig számmellenőrké nevezte ki. — Egyidejűleg Ambrasits György állami végrehajtó a 600 frtos fizetési fokozatból a 700 frtosra, Rauscher Rezső, Máthé Albert és Hefeller Ágoston iroda tiszték az 500 frtos fizetési fokozatból a 600 frtosba, Marschal István és Kupuszárevits Péter számgyakornokok a 300 frtos fizetési fokozatból a 400 frtosba lettek előléptetve.

Kinevezés. A kereskedelmi m. kir. miniszter Rothmayer Géza és Joeksmann Kálmán helybeli m. kir. postahivatali szolga egyidejűleg altiszté nevezetett ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Szabó Sámuel szabadkai törvényszéki joggyakornokot a bajai királyi járásbírószághoz aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. Vary István budapesti magy. kir. posta- és táviratistát a helybeli postahivatalhoz helyeztetett át.

Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi miniszter dr. Vojnits István főispánnak, a m. kir. államvasutak Baja állomásától kiindulól a Duna áthidalásával a m. kir. államvasutak Báltaszék állomásáig vezetendő b. é. vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy év tartamára megadta.

Előmunkálati engedély. A kereskedelmi miniszter Olay Lajos orsz. képviselő és Szemere Attilának egy Félégyháza állomástól Jász Szt. László, Majsa, Kis-Kun-Halas, Jankovác, Melykut, Tataháza, Matheovits, B. Almás, Madaras, Katymár és Sztaniszlós érintésével a m. kir. államvasutak Ns.-Militics állomásáig, esetleg a m. kir. államvasutak Halas állomásától Baja állomásáig vezetendő helyiérdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy év időtartamra megadta.

Kataszteri helyszínelés. A kataszteri II. számú helyszínelési felügyelő átiratot intézett vármegyéinkhez, melyben arról értesíti, hogy a pénzügyminiszter a nyáron eszközözendő kataszteri helyszínelés tervezetét jóváhagyta. Ezen jóváhagyott tervezet alapján vármegyéinkben a következő helyeken fog kataszteri helyszínelés tartatni: Petrovaczelló, Kis Kér, Kulpin, Tiszakálmánfalva, Doroszló, Kolluth, Prgl. Szt. Iván, Petrovác, Cservenka és Káty. A munkálatok megkezdésére Pichler Nándor, Póhl Károly, Reviczky Rezső, Roboczy Béla, Roboczy Géza, Szerényi Imre és Steinger Gyula kataszteri helyszínelési biztosok vannak kiküldve.

Egy „kacsa“ története.

E hó 18-án estefelől már minálunk is megzörögte a távirógép, hogy a kis Sándort odalenn birodalma fővárosában agyonlőtték. A budapesti szíves és előzékeny ismerősök kedveskedtek a friss és szenzációs hírrel az ithoniaknak. A táviróhivatal nemcsak minálunk zörögte meg ezt, hanem hasonlóképp cselekedett az ország minden vidékén lévő nagyobb városban. Az egész ország tele volt a királygyilkosság hírével, sőt egyik nagyvárad napilap külön kiadásban újságolta ezt. Szegény újság! Jó kövér kacsa volt csak, a mivel olvasóinak kedveskedett, egyéb semmi. De hát hogyan kerelkedett ez a szenzációs hír? A helyzet igen komoly odalenn a kis Szerbiában, az államcsíny munkája talán meg is világitaná azt, pedig hát még sem volt való. Azt írják a fővárosi lapok, hogy Verme Béla szabadkai képviselő áznap érkezett meg a fővárosba Zimony felől és hallotta e hírt a vonaton s mondta el a parlamentben; alig fél óra múlva már az egész képviselőháznak képezte a beszéd tárgyát és a miniszterelnököt is meg-meg interviuolták a hír felől. Pedig hát mindössze csak a képezte alapját a föltűnést keltő hírek, hogy a „Sasát meggyilkolták.“ Beszállt ugyanis valahol India és Zimony között a Budapest felé robogó személyvonatra egy berugott szerb atyafi, a ki egyre azt hajtogatta keservesen, hogy a „Sasát, a kis Sasát meggyilkolták.“ A Sasa név hallatára mindenki a szerb királyra gondolt, a ki most vette át az uralkodást és a kit abban a zavaros helyzetben bizony könnyen megölhetek. Mikor az elázott szerbet jobban kérdőre vonták, az újból erősen állította (és sirt is hozzá,) hogy a szegény kis Sasát meggyilkolták. Többet azonban nem mondott, mert az ital ereje nagy volt és most holmi csuklások között elaludt. A személyvonat utasai között persze mihamar elterjedt a királygyilkosság híre s mikor reggel hét órakor Budapestre érkeztek, siettek elulsgólni a szenzációs hírt, a melyhez később hozzá-tették, hogy Belgrád ostromzár alatt van s hogy onnan nemcsak táviratot nem szabad küldeni, de még élőlyen sem juthat ki. Azóta természetesen nyilvánvalóvá vált, hogy a hír nem való, valamint az is lehetséges, hogy a berugott szerb is kijózanult és immár nem siratja a szegény Sasát, a kit orvul meggyilkoltak az ő boros fantáziája segélyével.

A vaskuti tüzesethez. A községi elüljáróság közli a következőket: A folyó hó 7-én községünkben ismeretlen okból támadt tüzeset alkalmával a nagy szélvész következtében az egész község a tűz martalékává eshetett volna, különösen azért, mert a helybeli lakosság legnagyobb része szőlőkben volt munkában. Csak a helyben állomásozó 4. huszárezred legénységének egy része és az itt levő altisztai iskolás legénység Gyömőrei Félix és Blaské Dávid főhadnagy huszár vezetése alatt fejtett ki odaadó tevékenységet a mentés körül. A dühöngő szél azonban oly eredményre nem juttathatta önfeláldozó tevékenységüket, mint a milyent megérdemelt volna; emberi erőt felülmúló fáradsággal alkalmával megjelent Scheibner Gyula Baja városának főkapitánya, mint a bajai tüzoltó egyesület elnöke, tüzoltói felszereléssel és több tüzoltóval, a midőn szakszerű, bátor, fáradozatlan, kiméletet nem ismerő fáradsággal hozzá láttak a nagy munkához és így sikerült megfékezni a tüzet s a nagy veszélyt községünkör elhárítani. — Miért is Vaskut községre nem mulasztathja el nyilvánosan is a legbálsámbb köszönetet kifejezni a bajai tüzoltó-egyesület és a helyben állomásozó katonaság vezetőinek. Valamint a tűzifescendőkkel megjelent Gara, Csataalja és Bálmonostor községeknél is köszönetet mondunk ezáltal szomszédai jóindulatú segítségükért. A vaskuti elüljáróság.

Érzékeny bucsu. Nagyon házsártos asszony volt Steinmetz J. torzai lakosnak a felesége. Egész nap torzsalódot, úgy hogy a szegény Steinmetznek egész élete bosszuságban telt el. Nem akarta hát ezt az életet tovább tűrni s így elhatározta, hogy itt hagyja az asszonyt, hadk kilődjék nélküle az életben. Hanem hát mielőtt itt hagyta volna ezt az árnyékvilágot, szent kötelességének tartotta a feleségétől — ha házsártos volt is — elbucsuzni. Egy kötelet vett elő s jól elverte az asszonyt, mintegy elégtételt szerezve magának azért a sok kellemetlenségért, amit neki okozott. S mikor ezen az érzékeny bucsun átesett: ugyanazzal a kötéllal felakasztotta magát. Steinmetz azonban a nem minden-napi bucsuzás dacára is hűségesen elíratta az urát.

Lópor-szállítvány. A napokban nagyobb mennyiségű lóport szállítottak a Dunán lefelé. Senker és társa bécsi cég szállított 19.300 kgrm le Bulgáriába.

Egy célszerű találmány. Tamás János m.-vásárhelyi városi állatorvos állathulla szállító kocsi és állathulla égető kemencét talált fel. Fontos ezen találmány egy általános egészségügyi, mint pedig különösen állategészségügyi szempontból; különösen azért érdemel kiváló figyelmet, mivel az állati hullák elégetése által a fertőző betegségek tovább terjedése ugyszólván teljesen meg van akadályozva. Az égető kemencébe zsirfelfogó készülék van alkalmazva, a mely a hulla egyes részeinek ipari célokra való felhasználását teszi lehetővé. Tekintve ezen igazán praktikus készülékek hasznavehetőségének nagy horderejét, a földmívelésügyi miniszter melegen ajánlotta a találmányt az egyes törvényhatóságok figyelmébe.

Verekedés. Sehozysen tudott a bőrébe megférni Huszár János újvidéki molnármester. Nagyon szerette az itókat s e mellett végtelenül házsártos természetének megfelelőleg belekötött mindenkibe. Egész hősévé vált az újvidéki korcsmáknak, a melyek nem egyszer voltak kénytelenek eltűnni a Huszár által sokszor igazán minden ok nélkül rögtönzött verekedési szcénákat. Hanem hát a sok garázdálkodásnak végre mégis csak ő maga itta meg a levét. Folyó hó 16-án este ugyanis a Szabó Lajos-féle korcsmában iddógált. A szomszéd asztaloknál sokan üldögéltek, akik egytől egyig haragosai voltak neki, mert mindegyikével volt már kisebb nagyobb összekocanása régebbi időkben. Egyideig farkasszem nézett velük, aztán eltávozott. Hanem bántotta megint nagyon a verekedési viszkete, mert alig hogy kiért az utcára, a szemben jövő első embert, egy kocsiat minden ok és előleges bejelentés nélkül hamarjában jól felkelt. A kocsi e nem várt meglepetés után bement a korcsmába s ott felgázta Huszár régi elengedteit, a minek az lett az eredménye, hogy együtt megindultak a „hős“ elleni badjáratra. Egész harc keletkezett az utcán. Huszár, ki különben igen erős ember volt, töle telhetőleg védte ugyan egy ideig magát, de a tulnyomó

erővel szemben mégis ő lett a vesztes. Hét sebből vérezve kimerülten rogyott össze. A verekedőket a rendőrség elfogta.

Gákovai humor. Sűrűn zaklatták ez utóbbi időben a kóborló cigányok magas látogatásukkal Gákova nyugalmát. Sehogysen tudtak a cigányokon kifogni, ha eltoloncoltatták őket, másnap újra felverték sátorfájukat, végre sikerült egy leleményes germánnak megtalálni a módot, a melylyel a cigányokat sikerült is elriasztani. Tudvalevőleg, a cigányok nagyon bukk hajzatokra, midőn pedig ezt a gákovaiak is megtudták, közköltegen és karhatalommal lenyiratták valamennyi cigányt. A cigányok óriási zaj és átkok kíséretében menekültek és úgy elvadtak onnén, hogy azóta cigány-nak se hirt se hamva Gákován nincs.

A jó testvérek. Bizony sokan példát vehetnének róluk, annyira jó testvérek voltak Sovlyanszky Gyóka és Misó újvidéki lakosok. Nagyon szerették egymást s így a bu, a bánat, a keserv és az öröm is közös volt előttük. Végtelen vonzódásuk folytán esetleges bánatukat együtt szokták borban eltemetni, amint hogy ezt vasárnap is megtették egy újvidéki kurtakocsmában. Iddógáltak eleinte szépen lassan, később már erősebben, de mindig testvéri szeretettel és egyenlő mértékben. Ha Gyóka egy fél litert hajtott fel a borból, akkor Misó kiüritett pohara bizonyára öt decis volt, s ha Gyóka már azt kurjantotta „hej be kutya kedvem van“, Misó bizonyára szintén alig fért a borból. Volt aztán csokolódzás is elég, amint a derült hangulatból mást következtetni is bajos volna, s dolga akadt mindkettőnek eleget törtlnni a bajuszát. Hogy, hogy nem, csokolódzás közben Gyóka bajusza megcsiklandozta Misó orrcimpáját s e miatt igaz testvériesen össze is veszték. Csök helyett most ököl járta. S hogy a testvéries osztozás és egyenlőség mindenen meglegyen, mikor Gyóka beverte Misó fejét, Misó meg lyukat vert Gyóka fején. Egyenlően elborította mindkettőt a vér, s ennek látára egyenlően kijózanodott mindkettő. Ujra előtört hát a testvéri szeretet s ököl helyett újra a csök járta; összebékültek szépen s mint jó testvérekhez illik, egymást támogatva, a testvéri csókok özöne között csendben haza távoztak.

Többrendbeli büntetendő cselekmény miatt. Az újvidéki kir. törvényszék körzött egy, még reményteljes csemetét, a kire a hivatalos körző leveiben azt is kimondja, hogy a mestersége csavargó. Fischer Rudolfnak hívják, kulai illetőségű, 20 éves, izr., fekete legény ez. Nem sorolja fel a körző levele, hogy mivel érdemelte ki a bíróság figyelmét, csak azt mondja, hogy „többrendbeli büntetendő cselekménnyel“ van vádolva. Úgy látszik megérezte a „többrendbeli“ súlyát az atyafi maga is és azért vette nyakába a világot.

Eljegyzés. Reitzer Ignác jankovaci izr. tanító eljegyezte Bienenstock Gizella kisasszonyt, Nyitra Zsambokrétől.

Társas utazás Konstantinápolyba. Mint lapunkban már említve volt, a magyar királyi államvasutak budapesti városi menetjegyjárája f. évi május hó 6-ra külön gyorsvonattal társas utazást rendez Konstantinápolyba. A magyarok ezen évenként ismétlődő kirándulását szintugy várja már és ez alkalomra is megleg rokonszenven és valódi testvéries érülettel készül a magyar turistákat fogadni. De a menetjegyjárá részéről is megtörtént minden intézkedés arra, hogy a résztvevők, úgy az utazás folyamán, mint a Konstantinápolyban való 5 napi tartózkodás alatt a legjobban találják magukat. A többek között az odaútasznál nagyobb pihenő fog tartatni Nisch és Sofia állomásokon, mely idő alatt alkalmuk lesz a résztvevőeknek, hogy ezen érdekes két leleti várost megtekinthessék és mint-hogy ezen külön gyorsvonati jegyek 60 napig érvényesek, meg van engedve az is, hogy visszatérskor az utazás tetszés szerint többször is megszakíttatik. Mindent bővebben a programok, melyek Budapest (Hungári szálló) és az összes vidéki menetjegyjárákban díjmentesen kaphatók és a hol a jelentkezések 50 frtnyi előleg lefizetése mellett elfogadhatnak.

Művészet és irodalom.

A „Vasárnapi Újság“ április 16-iki száma 26 képpel, a következő tartalommal jelent meg: „Egy erdélyi száz államférfi a XVII. századból.“ (3 képpel: 1. Weiss Mihály eselése a földvári csatában. Régi olajfestmény után. 2. A „fehér torony“ Brassóban. 3. Brassó. Cserna Károly rajzai.) — „Elmaradtam a világtól.“ Kötmény. Fejes Istvántól. — „A lubló ember.“ Kiseretes krónika. Irta Mikszáth Kálmán. (Goró Lajos rajzaival.) — „Várkastély a Kárpátokban.“ Regény. Verne Gyulától. (Képpel.) — „Gyilkosság merénylet a hercegprimás ellen.“ (Képekkel: 1. Kohl Medárd, a mint egy-bázilag segédkezik a hercegprimásnak. Pillanatnyi fénykép után. 2. A hercegprimás palotája. Dörre Tivadar eredeti rajza.) — „A jelmez virágtümpély.“ (A jótékonycélu bazár 15 árusnőjének, Széchenyi Alice és Hanna, Apponyi Teréz, Lónyay Margit grófnők, Földvári Valéria, Gerlóczy Paula, Bakonyi Klára, stb. jelmezképével Koller utódei és Strelisky fényképei után és Jantyk Mátyas eredeti rajzával: A jótékonycélu bazár a „Hungária“ teli kertjében.) — „Szinbáz: Sarah Bernhardt.“ Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Mi újság; Egyveleg; Sakkjáték; Képtalány, stb. rendez rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 2 frt. a Politikai Ujdonságok kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem utca 4. szám.)

Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat Ekvönyve IX. évfolyamának I. füzeté. Szerkeszti Grosschmid Gábor társulati titkár. Tartalma: Bács és Bodrogh vármegyék főispánjainak névsora. Irta: Iványi István. — Gróf Esterházy Miklós nádor bácsmegeyi birtokadomány 1639 ből. Krzli: Muhoray Alfonz. — Imreffy Mihály följegyzései 1522-ből. Közli: Kőszeghy Sándor. — Körmeny István naplója 1736-ból. Fordította és bevezetéssel ellátta: Dudás Gyula (Napló a császári táborozásról 1736. Folytatás.) — Bittermann Károly könyvnyomdatulajdonos és a szabadkai első könyvnyomda felállítás. Közli: — — — Szabadka monográfiája. Irodalmi ismertető. Irta: Iványi István. Közli: Grosschmid Gábor.

„Magyarország földbirtokosai“ cím alatt a napokban egy nagyszabású magyar és német nyelvű mű bagyta el a sajtót, mely nemcsak forrás munkát

képez mindazoknak, kik a magyar birtokviszonyokat tanulmányozzák, de hivatva van arra is, hogy fontos szolgálatakat tegyen üzleti és pénzügyi életünknek. — Al-manchia ez, arany könyve a magyar földbirtokosoknak, kik 100 holdnál többet bírnak a baza földjéből, felsorolásával egyuttal annak, hogy mennyi birtokukból a szántóföld, a rét, a legelő, erdő, szőlő, nádás stb. — Az óriási anyag, mely egy nagy quart alakú könyvnek 1200 lapját veszi igénybe, célszerű beosztással van könnyen kezelhetővé téve. — Megyék, járásek és községeknek (melyeknek u. p. is közölletik) levén a birtokra vonatkozó adatok a legkönnyebben feltalálhatók. — A tartalomjegyzék pedig megyék szerint közli az összes birtokosok névsorát alfabetikus sorrendben és a községek jegyzékét megjelölve a lapot, a hol a keresett nevek feltehetőek. — A jelzett nagyszabású munka a gazda közbizalom és üzlet világunk régi hiányát pótolja. — Egybe állítását rövid idő előtt elhalt tudósunk Dr. Szontagh Albert kir. tanácsos, a m. kir. földmívelési miniszterium birtok statisztikai osztályának vezetője kezdte meg a pénzügyigazgatóságok legutolsó bites kimutatása alapján, kinek halála után Baross Károly az orsz. magyar gazd. egyesület titkára rendezte sajtó alá és adta ki. — Minden megye adatai elé Németh József, m. kir. földmívelési miniszteri fogalmazó megírta az illető megye terjedelmes gazdasági monografiáját. — A mű ára köve 16 frt, kötetlen 15 frt, megrendelhető a Singer és Wolfner cég útján valamennyi könyvkereskedésben vagy a mű kiadóhivatalában Budapest (Köztelek.)

Egyházi írók csarnoka. A 10 évi kutatás és tanulmány gyűjtése „Egyházi írók csarnoka” című viseli, és 732 egyházi írók bio- és bibliográfiáját ismerteti. Mindannyi az Esztergom főegyházmegye kötelekbe tartozott vagy tartozik; s azért a mű tulajdonképpen Esztergom-főegyházmegye papságának nyolcszázados irodalmi munkásságát mutatja be. E mellett azonban a mű mégis általános érdekű is, mert a bemutatott írók nagy része más egyházmegyék- vagy szerzetekből jutott az esztergomi főegyházba s nyert itt bivatalt vagy méltóságot; ugy, hogy mondhatjuk: hogy itt — ugy-szólván — minden magyarországi r. kath. egyházmegye, rend s szerzet van képviselve legkitűnőbb tagjai által; és a művet elég átlapozunk, hogy meggyőződünk róla, hogy az egyházi férfiak híven szent rendeltetésükhöz, bokrak hivatalos teendőik mellett is, kitartó következetes-séggel és szorgalommal állottak a tudomány s irodalom szolgálatában, a hazai művelődés és közjó érdekében buzgólkodván. — A több mint 200 most még élő író között is majdnem minden tudományág megtalálja e műben a maga bivatott képviselőjét. Valóságos enciklopédia! — Ilyetén, irod. tört., könyvészeti adatokban gazdag munka hasznát és értékét ma már aligha szükséges hangsúlyoznom; csak azt jegyzem meg, hogy a főlhasznált nyomatott és írott eredeti kufforrások mindenütt a leg-pontosabban vannak idézve, ami a mű megbízhatóságára nem csakély befolyással van. — A mű, mely 35—36 ívre (circa 570 lap) terjed, f. évi május hó 1-ig okvetlenül meg fog jelenni. — Előfizetési ára a jelzett napig: diszes vászonkötésben, fekete nyomással és piros metszés-sel: 3 o. é. frt, azon túl 3 frt 50 kr. Diszpeldányoké, finom papíron, elegáns vászonkötésben, arany nyomással és metszéssel, diszes tokban: 5 o. é. frt. — Fűzött példányok nem kaphatók. — Ezen körülmény azonban az árra semmi befolyással nincs; legkevésbé van hátrá-nyos befolyással a t. c. olvasó és vevő közbizalomra nézve, mert a fűzött példányok árát sem lehetett volna alacsonyabbra szabni. — Tisztelettel kérem, hogy a szives előfizetéseket, illetve megrendeléseket alulírott szerzőnél minél előbb, legcélszerűbben postautalványon, eszközölni sziveskedjenek. Nagyszombat (Pozsony-megye.), 1893. Husvét ünnepe. Zelliger Alajos, Esztergom főegyh. áldozópap.

Hirek a dalárdából.

A zombori kaszinó-egyleti dalárda 1893-ik évi április hó 19-én délután 6 órakor rendkívüli köz-gyűlést tartott, mely egy terjedelmére mint tartalmára nézve ritkítja párját, s mely a dalárdának beléletere vonatkozóan több idővs és célszerű intézkedéseket tett, melyek mind arra hivatják, hogy a dalárda által, — annak megalakításakor már — maga elé tűzött célt akként érje el, hogy egy a közbizalom, mint maga előtt is az elismerést s közbizalmat kiérdemelve. Az elnök betegsége s az alelnök akadályoztatása miatt a közgyű-lést Szabó Imre titkár vezette; a közgyűlés megnyitása után bejelentette: 1. hogy a dalárdának eddig volt buzgó s lelkiismeretes karmestere Berger Antal elhala-lozott; a közgyűlés az elhunyt emléket jegyzőkönyvbe foglalta; a megtréstedett karmesteri állást pedig jövőre 300 frt tiszteletdíjjal rendszeresítette, megbízva a vá-lasztmányt, hogy intézkedjék a kellő szakismerettel bíró karnagy szerződtetésére vonatkozólag; az állás végleges betöltéséig dr. Horváth Ákos vállalta magára a dalárda karának ideiglenes vezetését, felhatalmaztatván egyuttal, hogy az előadandó darabok betanítására a szükséghez kepest kantarintót alkalmazzon s ezért annak a már május 1-től folyósítandó 300 frt tiszteletdíjából bizonyos, általa jónak találandó összeget juttasson. 2. A közgyűlés a dalárda irányában a zene- és ének-művészet terén szer-zett kiváló érdemeikért egyhangulag, közfelkiáltással s általános lelkesedéssel tiszteletbeli tagjaivá választotta Gaal Ferenc, Racz Soma és Hoffer Károly urakat. 3. Határozattá vált, hogy az országos dalaregylestül által a jövő ében Fiumében rendezendő országos dalár-versenyen a dalárda is részt fog venni s ezzel kapro-slatosan utazási alap is rendszeresített; akképen, hogy alaptól a zongora alaplól 200 frt e célra elvéterett; gyarapítása pedig akként fog eszközöltetni, hogy az ez után rendezendő dalestélyek tiszta jövedelmének 10% -a csatolattik ez alaphoz; azonfelül pedig a dalárda mű-ködő tagjai, egy a nők, mint a férfiak havonként 30 frt tartoznak a fenti alapra az egyleti pénztárba be-fizetni. 4. Egyhangulag határozott, hogy egy ezen, mint a következő években vidéki kirándulások fognak rendeztetni; ezen határozat folyománya már az, hogy május hóban a dalárda Baján fog egy hangversenyt adni. — A későbbi egyes kirándulások idejének s mód-jának meghatározásával a választmány bízott meg. 5. A közgyűlés tárgysorozatának legkényesebb pontja az volt, a mely hangzik: „a dalárda versenyképes tag-jainak összeállítására s új kar szervezése”. — A dalárda tagjai közül ugyanis számosan csak azért irakoztak eddigre a működő tagok sorába, hogy „dalárdaista”

nevet viseljenek; azonban nemcsak, hogy a — bizony sokszor, sok kellemetlenséggel járó — tanórákat ren-desen látogatták volna, de hónapokon keresztül meg sem jelentek az egylet helyiségében; voltak többen, a kik régi jusson voltak a dalárda tagjai s nem-hogy kellő hangnnyal nem rendelkeznek s a tan-órákra nem jártak, de a dalárda által rendezett estélyeken s hangversenyeken sem voltak jelen s így tulajdonképpen csak nevük a papíron szerepelt, a dalárda azonban hasznukat egyáltalán nem vette. A tagok egyrészt eme hanyagsága s másrészt azon kör-ülmény, hogy egyik-másik tag kevésbé tisztá hangjával a nyilvános hangversenyeken az összlhatást ne rontsa le, a közgyűlés teljesen korrektil járt el, midőn a dalárda összes férfitagjait censura alá vette, — összevetve azok szorgalmát s bangképességét azon célból, hogy a szerző-tetendő karnagy közreműködésével, az ezáltal adni szán-dékolt külön tanórákon, quasi tanfolyamon a nyilvános működésére kiképeztesse s ezáltal azután az összkart felrészítve megerősítse és így a dalárda zászlóját diadalra vihesse. A közgyűlés azon határozata, hogy a tagok felett fenti censura eszközöltessék, nyomban végrehaj-tatott, amennyiben bizottsági tagokká egyhangulag Bau-mann Nándor, Csarsch Sándor, dr. Horváth Ákos, Kelő Mór és Sörös Antal megválasztattak. — Titkos sza-vazásuk következtében a dalárda tagjai közül tizenegyet utasítottak a tanfolyamban való részvételre s eszerint a tárgysorozatnak ama kitétele is valósult, hogy a meg-maradt s nyilvános előadásokra ekként képesnek ki-mondott versenyképes tagok által új kar is szerveztetett. Szükséges itt azt megjegyezni, hogy ekként a dalárda tanfolyamának halgatására utasított t. tagtársaknak nincs joguk azon hiedelemben élni, hogy ezáltal a da-lárda versenyképes tagjai sorából kizárattak, mert ezáltal nem az lett kimondva, hogy a versenyképeseknek dekla-rált tagok semmi kivánni valót sem hagytak fenn; mert hiszen az a tanfolyam meg fog kezdetni s azon a da-lárdának összes tagjai kötelesek, éppen úgy mint a tan-órákon, kivétel nélkül megjelenni; s 11 tisztelt tagtárs eszerint csupán a legközelebb rendezendő nyilvános sze-repléseken nem fog részt venni; azután pedig saját jóakarattól, igyekezetétől s szorgalmától függ, hogy abban újból résztvehessenek. — 6. A fentiek után in-dítványozott, hogy a tüzkarosultak javára táncal egybekötött hangverseny rendeztesse minél előbb, a gyors segély biztosítása céljából. Határozattá vált, hogy május hó 6-án a Vadászoktól szálló termeiben a dalárda, most már újonnan szervezett karával dalestélyt fog ren-dezni; a program s a közelebbi adatok később fognak közzéteteni s azokról a t. közbizalom s hírlapok s fal-ragaszkok útján eleve értesítettni fog; előre is bizva a t. közbizalom nemes gondolkodásában, hogy a szegény tüzkarosultaknak minél nagyobb segélyt nyujthassunk.

A Hollandiából visszakerült Bodrogh vármegyei emlékek.

A vármegyei monografiái bizottság megbízásából a tél folyamán a főváros nyilvános gyűjteményeiben esz-közölt kutatásaim közben értesültem arról, hogy a Magyar Történelmi Társulat br. Walterskirchen Ottótól, monarchiánk baagai követétől, egy oklevél gyűjteményt kapok ajándékba, mely átvizsgálás és jelentéstétel végett a monografiái irodalom egyik legkiválóbb és legszakavatottabb munkásának, dr. Csánki Dezső (jelen-leg orsz. alleveltárnok) urnak adatott át. E jeles szak-férfitől értesültem arról, hogy a Walterskirchen-féle oklevél gyűjteményben három oklevél Bodrogh várme-gyére vonatkozik s ugyanezt olvastuk a „Századok” című folyóirat az idei március havi fűzetéből is, mely dr. Csánkinak ez ügyre vonatkozó jelentését hozta.

A Walterskirchen-féle gyűjtemény személyes átviz-gálásához mindaddig nem jutottam, mig nem a Tört. Társulat azt a Nemzeti Múzeum levéltárában letétemény-ként el nem helyezte s mig nem dr. Fejérfataky László úrtól, a N. M. főleveltárnoktól, azon értesülést nyertem, hogy a kollektió Bács-Bodrogh vármegye kiküldött kutatójának bármikor rendelkezésére áll.

Országos levéltári kutatásaim befejezése után a Nemzeti Múzeum gyűjteményére kerülvén a sor, első dolgom volt a Walterskirchen-féle gyűjtemény átviz-gálása. Örömmel és várakozással vettem kezembe ez oklevélkollektiót, egy részt, mert messze földről vissza-került oklevél kincessel volt dolgom, másrészt mert tudtam, hogy nekem jutott a szerencse, hogy ez érdekes és becses gyűjteményt köztörténeti célra először hasz-nálhassam. Érdeklődésemet csak fokozá azon körülmény hogy itt nyertünk kiegészítő és házagpótló adatokat, tehát azon vármegye történetéhez, melyre nézve hábar van is a mohácsi vész előtti időtől elég nagy számu okleveles adatunk, e kornak megvilágítása szempontjából mindazáltal minden újonnan fölfedezett oklevél megbe-csilhetlen kufforrást képez.

Az egész Walterskirchen-féle gyűjtemény 24 darab középkori oklevélből áll s korszertint rendezve az Árpádok korától egész Mátyás király koráig foglal magában eredeti okiratokat, melyek részint királyi diplomák, részint egyes káptalanok kiadványai, s melyek a kezelés és felhasználás könnyítése végett rendes sorszámmal vannak ellátva.

Mivel arról semmiféle információ nem volt, hogy a gyűjtemény mely oklevelei vonatkoznak Bodrogh vármegyére, természetesen sorban kellett átnézni az egyes okleveleket, mely alkalommal mindjárt szemembe ötlött, hogy a gyűjtemény teljesen jó karban levő okle-veleket foglal magában, s hogy a hosszú vándorlás s az idők viszonytársága kárt nem tett bennük, bizonyára, mert a tulajdonosok jól őrizték őket. Átvizsgálva az egész gyűjteményt, igazat kellett adnom dr. Csánki urnak, mert Bodrogh megyére csaknegyven három darabot t. i. a 2. 3. és 24. sorszámmal jelzett okleveleket találtam.

E három oklevél a többihez hasonlólag jól konzervált állapotban van, anyaga fehéres-sárgás kemény hártya (pergamén), az irás mindenütt tiszta és világos s a palaeografiában járatos szemek által könnyen olvasható. Az oklevél fontos kelleke azonban a selyem fonál-ról függő pecsét mind a háromról hiányzik.

Mind a három oklevél az egykor fenállott bácsi káptalannak, mint hiteles helynek kiadványa s tisztán magánjogi tartalmu. Első tekintetre felteűnk bennök az irás jellegének meglehetősen egyöntetűsége, a mi már magában véve elárulná, hogy ezen oklevelek nem épen

nagy időközben, egy ugyanazon korszakban, egy szá-zadban keletkeztek. Mind a három oklevél a XV. szá-zadból való, az első t. i. 1441 ben, a második 1455 ben, a harmadik 1479 ben kelt.

A mi tartalmukat illeti, legyen szabad azt röviden a következőkben vázolnom.

Az első, 1441-ben kelt oklevél szerint a bácsi káptalan I. Ulászló királynak Szent-Miklóson (Csepel szige-tén) kelt rendeletére Nagyöölgyi Lászlót és nejét Ilonát, Bartháni Peres György leányát, zálog címén beigtatja a Bodrogh vármegyében fekvő Barthán, Pysky, Deed, Parys, Thatarrew, Warasd, Szent-György (Zenthgywrgb) és Mene nevű helységekben levő részirtokokba. Hogy kitől vette zálogba Nagyöölgyi e birtokokat, nincs említve. A beigtatást Réghi Tamás királyi ember és Báthi György bácsi kanonok Szent-András apostol ünnepe előtti kedden (nov. 26.) vegezték. Bartháni András. Pakai Turzek (Thwrssek) Zsigmond, János, Péter és Antal, továbbá Kakati Pál összehívott szomszédok jelenlétében. Az oklevelet a káptalan kiadta a beigtatás utáni 15öd napra (dec. 11.).

A másik oklevél arról szól, hogy a bácsi káptalan V. László királynak Budán kelt rendeletére 1455-ben birtokba igtatja ugyancsak a fentebbi Nagyöölgyi Lászlót, az ötlet teljes joggal illető bodroghmegyei Barthán, Pysky, Edwarth, Warasd, Baraskazentgywrgb, Paris, Thatarrew, Aranyán és Lengel nevű helységekben levő részirtokba és a Kormus helységi vámba. Kitől és hogyan szerezte e birtokokat, nincs említve. A beigtatást Szentmiklósi György királyi ember és Bathi Péter kanonok Bodogasszony fogantatásának ünnepe előtti kedden vegezték, az oklevél pedig ettől 16öd napra kelt.

A harmadik okirat egy adásvételi szerződést foglal magában, mely szerint Dénesfalvi Erdélyi Vitalis és neje Katalin, Reghi László leánya, 1479-ben eladják a bácsi káptalan előtt 600 arany forintért a bodroghvár-megyei Csomoklán-ban levő részirtokukat Matusinai Zsigmondnak.

E rövid tartalmi kivonatból is kitészik, hogy a fentebbi három oklevél Bodrogh vármegye középkori birtokviszonyaira és családtörténetére vonatkozik. Össze-sen 13 helységre és 12 családra nyujtanak ez oklevelek fontos és házagpótló adatokat, miket a középkori bir-tokviszonyokkal és családtörténetemmel foglalkozó buvá-rok bizonyára érdekes adatok gyanánt fognak fel-használni.

Mi részünkről e helyütt nem bocsátkozunk ez oklevelek bővebb fejtegetésébe, vagyis nem akarjuk részletezni, hogy a fentebb említett helységek miféle területen fektűtek s mi volt korábbi és későbbi sorsuk; valamint azt sem érintjük, miféle eredetű és szereplésű családok azok, a melynek tagjai az itt érintett oklevelek egyes szakaszaiban említettek; mert e rövid ismerte-lyessel egyrészt csak a figyelmet kívántuk rájuk felhívni, másrészt azt dokumentálni, hogy most készülő várme-gyei monografiánk megírásánál a legtávolabb eső s legelrejtettebb adatokat is fel kell használnunk, hogy ez által e mű történelmi szempontból is minél teljesebb, és irodalmi s tudományos értékre nézve minél becsesebb lehessen.

Dr. Dudás Gyula.

Közgazdaság.

A magyar bor érdekében. A filloxera már elpusztította az ország szőlőterületének nagy részét és újabb a peronoszpóra nevű gomba is segít a pusztításban. A szőlők kivesznek, a szőlőtermelés évről évre csappan és a kormány most minden telhető módon segíteni kíván a bajon. Éveken át folyik a munka az újabb tiltások iránt. De e mellett élelmesebb emberek hozzáláttak a műbor gyártásához, a mi ismét a magyar bor kiváló renoméját teszi tönkre a külföldön is, itthon is, és a még termelő gazdák jogos érdekeit is sérti. Ezen a bajon is segíteni fog a kormány. Már régebben betervez-tette a műbor gyártás eltiltására vonatkozó törvény-javaslatot s a napokban olvastuk a képviselőház köz-gazdasági bizottságának erre vonatkozó jelentését is. Kimerítően indokolja a javaslatot s mi jónak tartjuk belőle idézni a következőket: A javaslat tárgyalásánál azon szempont mérlegeléséből indult ki a bizottság, vajon hazánkban a valódi közérdek követeli e, hogy ily törvény életbe léptetessék. E kérdésre teljes megnyugvá-sal talált feleletet azon tényközlményekben, hogy 1) az ily törvény nem sért semmi jogosult érdeket, mert a mesterséges bor gyártása nem a közbizalom kívánalma, 2) a szőlő pusztulása kötelezősége teszi a törvényhozásnak, hogy bortermelőink jogos érdekeit kellő intézkedésekkel megóvja, hogy szőlőbirtokosaink szőlőik újratelepítésére hatályosan serkentessenek s hogy a hazai borkereskedelem érdeke a külföld előtt ne kisebbítettessék s tönkre ne tétessék. A tervezett törvény sikeres végrehajtása azon ren-deletektől fog függni, melyek 1-ső §-a értelmében kifognak bocsátatni, miért is felhívandónak tartja a bizottság a szakminisztereket már most arra, hogy e rendeletekben az okserű pinekezelesek a tudomány s gyakorlat mai viszonyaitól kifolyólag megengedhető ténykedéseit s megállapítható fogalmát lehető részletességgel s kellő biztosítékokat tartalmazó módon sorolják fel s a must okserű kezelése mellett a borra is okvetlenül terjesz-sék ki. Szükségét látta a bizottság annak is, hogy — jellegesebb s általánosan ismert borvidékeink borkeres-kedelmén lendítendő — a jelleges borfajok védelmét is biztosítsa. Sajnosan tapasztalhatni ugyanis, hogy egyes vidékek, melyek egy a földtani, égálji, mint a szőlő-művelési viszonyoknál fogva jelleges s általánosan ismert minőségű borokat termeltek, a borkereskedés szabályozat-lansága folytán a legtöbb esetben csak névleg használ-tatnak fel, borkereskedelmünk pang s a helyett, hogy a köz-kedveltségű borok azon vidékeken szereztetnének tényleg-be, más helyekről hozzatnak forgalomba, mi által a jelleges borvidék termelése és szőlő-kultúrája egészen visszaszorit-tatik s a filloxera pusztulások pótlása legnagyobb mértékben hátráltatattik. Nem ritka eset, hogy ily vidé-keken még a mult évek terméséből aránylag nagy bor-készletek vannak a nélkül, hogy azok megvétele iránt csak kérdés is intéztesse. A helyett, hogy a jelleges bor ott szereztesse be, a hol terem, csak ennek jó neve használtatik fel olcsó olasz, dalmát vagy homoki és más borok után. Ebben nemcsak a jelen pillanatra van sérelem és veszély, hanem a jövőre nézve is. A rend-

szeres kereslet azokat később el-lyeztetnek e kivá-és gazdasági érde-többsége a köve-„Tilos a bort ol-” a melyen nem te-meg nem felel. A jelölésével forgat-Különböző vidéke-készült borok keve-vidékeink, illető-melynek tulnyom-A borvidékek be-földmívelési minis-pitja meg.

Szer

Hispanus... K. V. Budaj... Ön persze azt hiszi, hogy nagy dolgot művelt. Fáraótságról. Semmi s-látják ugyan némi g- hogy lehetne esetleg a-körülmény, hogy ön-tesz tanulóviszonyát, a-mi ezért — ha ugy-és-résünket kifejezni, de-juk olvasóinktól, hogy-(Nem is vágy — mit-izletes vasóra után, a-még 19 drb. fánkot me-fogadja hát újlag az-egészségére kívánjuk

Havi és Katho	heti nap	nap a
21 Pént.	Anzelm	
22 Szom	Szot.	
23 Vas.	A 3 Józ.	
24 Hétfő	György	
25 Kedd	Márk	

Dr. B A

BITTER

HIR

Ad. 42. sz. közj. 1893.

Árverés

Folyó évi ár... 8 órakor a gom... mm. s 37 klg., — pedig a zombor... s 15 klg. bab fig... kir. közzéjegyző árt

Árve

1. Az árverés letendő bánatpé... 80 kr. — a zomb...
2. A legtöbb ellenében köteles a...
3. Az áru a Hódsághon, l...

2434. szám. 1893.

HIR

Lemondás fo... désre jött községi... jából ezennel pály-dalmazása 300 frt... Felhivatnak a... születési, erkölcsi é-okmányokkal felsz-nyüket hozzáz f... inkább nyujtsák b... lembe vétetni nem... Topolya, 1893

Egy

Spék bérbe, es

Bövebb

HAUS

HÓDS

ban, egy szá-
vél a XV. szá-
sodik 1455 ben,

ad azt röviden

int a bácsi káp-
n (Csepel szige-
és nejt Ilonát,
eimén beigtatja
Pysky, Deed,
(Zenthywrgh)
tokokba. Hogy
t, nincs említve.
és *Báthi György*
pe előtti kedden
Pakai Turzek
Antal, továbbá
elenléteben. Az
as utáni 15 öd

bácsi káptalan
etere 1455 ben
Magyocsi László
megyei Bartban,
blygrgh, Paris,
lységekben lévő
amba. Kítől és
ve. A beigtatást
Báthi Péter ka-
epe előtti kedden
napra kelt.

szereződést foglal
Vitalis és
ben eladják a
a bodroghvár-
kat *Matuscsinai*

etszik, hogy a
egye középkori
atkozik. Össze-
ak ez oklevelek
középkori bir-
oglakozó buvát
nt fognak fel-

esátkozunk ez
nem akarjuk
elységek mifele
ésőbbi sorsuk;
és szereplésük
intett oklevelek
rövid ismerte-
rájuk felhívni,
készülő várme-
avolabb eső s
alunk, hogy ez
minél teljesebb,
e minél beese

ás Gyula.

A filloxa már
nagy részt és
a pusztításban.
évre csapnan
segíteni kíván
jabb tiltések
hozzálattak a
r bor kiváló
thon is, és a
sérti. Ezen a
ben betérjesz-
közö törvény-
iselőház köz-
jelentését is.
jónak tartjuk
tárgyalásánál
a bizottság,
eli e, hogy ily
s megnyugvas-
en, hogy 1) az
eket, mert a
ég kívánalma,
enybozásnak,
tézkedésekkel
jítalepitésére
borkereskede-
s tönkre ne-
tása azon ren-
ben kifognak
a bizottság a
rendeletekben
s gyakorlat
ténykedéseit
egyel s kellő
fel s a must
entl terjesz-
is, hogy —
nk borkeres-
védelmét is
hogy egyes
mint a szőlő-
nosan ismert
szabályozat-
leg használt
t, hogy a köz-
ének tényleg
lta a jelleges
visszaszorít-
legnagyobb
hogy ily vidé-
ag nagy bor-
gvétele iránt
gy a jelleges
ennek jó neve
homoki és
illanatra van
is. A rend-

szeres kereslet ugyanis elszokván az ily vidékektől,
azokat később is mellőzni fogja s így nagyban veszé-
lyeztetnek e kiváló hazai szőlővidékeink jövő termelési
és gazdasági érdekei. Mindezekkel számolva, a bizottság
többsége a következő új szakaszt hozza javaslatba:
„Tilos a bort oly vidék megjelölésével forgalomba hozni,
a melyen nem termett, illetőleg a mely vidék jellegének
meg nem felel. Tilos továbbá a bort oly szőlőfaj meg-
jelölésével forgalomba hozni, a melyből nem készült.
Különböző vidéken termett vagy különböző szőlőfajokból
készült borok keverése esetén az összeházasított bor oly
vidékinek, illetőleg oly szőlőfajból valónak jelezhető,
melynek tulajdonságai fajbora szerint tényleg megfelel.”
A borvidékek beosztását a kereskedelmi miniszter a
földmívelési miniszterrel egyetértőleg rendeletileg álla-
pitja meg.

Szerkesztői üzenetek.

Hispanus. „Nissa“-t megkaptuk; bevált; — köszönjük.
K. V. Budapest. A „Mópa-vaesora“ című cikket megkaptuk.
Őn persze azt hiszi, hogy ezzel az „igaz történettel“ valami szörnyű
nagy dolgot művelt. Pedig higgye meg, hogy nagyon kár volt a
fáradtságért. Semmi, számba sem vehető dolog az egész. A stylon
látszik ugyan némi gyakorisággal, a mi kétségtelenül azt bizonyítja,
hogy lehetne esetleg hasznavehető dolgokat is írni, de hát maga az a
körülmeny, hogy ön kiváló és bizonyára pártját ritkító jó évtágyáról
tesz tanúbizonyságot, még nem elég a diosógré. Igaz ugyan, hogy mi
nem isz *mópa* — mint ön mondja — hanem *mópa*. Hogy hosszú és
izletes vaesora után, pláne egy egész táj paprikás után képes volt
még 19 drb fánkot megenni, az magában véve igen szép dolog. —
fogadjon hát ujjal az irányban elismerésünket. Különböző kedves
egészségére kívánjuk a „mópa-vaesor“-át.

Naptár. Április.

Havi és heti nap	Katholikus nap	Protestáns nap	Görög-orosz nap
21 Pént.	Anzelm pk.	Anzelm	9 Eupszik vt.
22 Szom	Szot. és Caj.	Szotér	10 Ferenc
23 Vas.	A 3 Józ. olt.	A 3 Béla	11 C Antipa
24 Hétfő	György vt.	György	12 Vazul pk.
25 Kedd	Márk ev.	Márk	13 Márton pp.

Felolós szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-üggyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

Ad. 42. sz.
közj. 1893.

Árverési hirdetmény.

Folyó évi április hó 23-án, vasárnap, d. e.
8 órakor a gombosi vasúti állomásnál 97
mm. s 37 klg., — ugyanaz nap d. u. 1/2 2 órakor
pedig a zombori vasúti állomásnál 100 mm.
s 15 klg. bab fog nyilvános árverésen alulirott
kir. közjegyző által eladatni.

Árverési feltételek:

1. Az árverés megkezdése előtt készpénzben
leteendő bánatpénz: a gombosi árverésnél 36 frt
80 kr. — a zombori árverésnél pedig 40 frt.
2. A legtöbbet ígérő a vételár lefizetése
ellenében köteles az árut azonnal birtokába venni.
3. Az áru a beszállítókhoz 1893. évi április hó 19-én.
Hódsághon, 1893. évi április hó 19-én.

Dr. SZABÓ JÓZSEF,
kir. közjegyző.

2434. szám.
1893.

Hirdetmény.

Lemondás folytán Pacsér községben ürese-
desbe jött községi végrehajtói állás betöltése cél-
jából ezennel pályázat nyitattik. Az állás java-
dalmazása 300 frt.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy
születési, erkölcsi és egyéb képességüket igazoló
okmányokkal felszerelt sajátkezüleg irt kérvé-
nyüket hozzám f. évi április hó 25-ig annyival
inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figye-
lembe vétetni nem fognak.

Topolya, 1893. évi április hó 11-én.

Császár,
főszolgabíró.

Egy jó forgalmu

Spéküzlet
bérbe, esetleg eladandó.

Bővebb felvilágosítást ad:

HAUSZ JAKAB

pékemester,

HÓDSÁGHON.

3388. sz.

tkvi 1893.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy a zombori kereskedelmi
és iparbank végrehajtónak Lallosevi Péter végre-
hajtást szenvedő elleni 1500 frt tőkekövetelés és jár-
uléki iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör-
vényszék és járásbíró területén lévő s Zombor ha-
tárában fekvő, a zombori 8262. sz. tjkvben Lallosevi
Péter nevében álló A. 1. sorsz. a. foglalt 15771. hr.
sz. 2 hold 370¹/₁₂ ö l szántóföldre 474 frtban, az
ugyanott A. 2. sorsz. a. foglalt 15777. hr. sz. 1136
ö l szántóföldre 137 frtban, az ugyanott A. 3.
sorsz. a. foglalt 15789. hr. sz. 1 hold 641 ö l szántó-
földre 365 frtban, az ugyanott A. 4. sorsz. a. foglalt
15791. hr. sz. 2 hold 590¹/₁₂ ö l szántóföldre 552
frtban, végül az ugyanott A. 5. sorsz. a. foglalt
(15695/b, 15700—15705/b) hr. sz. 2 hold 706 ö l
ingatlanra 394 frtban ezennel megállapított kikiáltási
árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg-
jelölt ingatlanok az 1893. évi június hó 20-ik napján
delelőtti 10 órakor a zombori kir. törvényszék mint
telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi
LX. törvények 42-ik §-ában jelzett árfolyammal
számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a.
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat-
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállít-
ott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 15. én.
A zombori kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Heindlhofer Róbert Zomborban.
Keil Alejos-féle
Padlózat-fénymáz
(Glasur)
Bécsből
legkittinőbb mázoloszer puba padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr,
1 kis palack ára 68 kr.
Viaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 község ára 68 kr.
Mindenkor kapható:
Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

4408. sz.
tkvi. 1893.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy Vértési Károly végrehaj-
tónak Krsztits Novák örökösei Krsztits Lázár végre-
hajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés és jár-
uléki iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör-
vényszék (az apatini kir. járásbíró) területén lévő
és Ó-Szapár község határában fekvő, az ó-szapári 545.
sz. tjkvben foglalt felerészben Krsztits Zsivkó és másik
felerészben Krsztits Novák nevében álló 567. hr. 476.
ö. i. sz. ház, beltelek és kertje (735 ö l) nézve 470
frtban, az ottani tjkvben foglalt 2104. hr. sz. 600 ö l
térnagságu egész szántóföldre nézve 90 frtban, to-
vábbá az ó-szapári 424. sz. tjkvben foglalt közös le-
gelőből B. 518. sorszám alatt Krsztits Novák nevé-
ben álló illetékére az árverést 19 frtban ezennel megáll-
apított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb
megjelölt ingatlanok az 1893. évi június hó 15-ik
napján delelőtti 10 órakor Ó-Szapár községében
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki-
kiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át vagyis 47 forint, 9 forint, 1
forint 90 kalcárt készpénzben, vagy az 1881. LX.
törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal szá-
mított és az 1881. évi november 1-én 3333.
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé-
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel-
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye-
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgá-
ltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 13-án.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság.

Ráics Lyubomir,
kir. trv. bíró.

SZEMÁNYI FERENC

Pécs-Baranya megye törvényszékieleg bejegyzett
borászati irodája
Pécs, gyár-utca 9. sz.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tisztelttel értesí-
teni, miszerint borászati irodánkban több ezrekre menő
bektölter különféle borok vannak újra maguktól a ter-
melőktől eladásra bejelentve **93 pincéből.**

Ezen eladásra szánt borok a termelők pincéjében
mind megvizsgáltattak (borászati uton) és azok tiszta, jó
és természetes boroknak ismertettek.

Borászati irodánkban nem lévén más célja, mint-
hogy a nagy fogyasztó közönség ez uton szerezhesse be
magának magától a termelőtől borszükségeit, valamint
biztosítani óhajtuk (a világ előtt) **baranyamegyei
és pécsi termésű boraink jó hírnevét** és még,
hogy a nagy fogyasztó közönség ez uton juthasson iga-
zán tiszta, jó, természetes, olcsó és hamisítatlan borokhoz.

Igaz: feladatunk nehéz! Különösen a mostani vi-
szonyok közepett, de kitartásunk és páratlan odaadó
kiszolgáltatásunk következtében már is bámulatos ered-
ményt ért el borászati irodánk, mert a nagy fogyasztó
közönség **országszerte** ez általunk jól felgottat közös
érdektü intézményünket támogatásával olyannyira magá-
nak ismert, miszerint borászati intézményünk erkölcsi
oldala is elismertett.

Az eladásra bejelentett borok részletezve a követ-
kezők:

1. **Baranya délvidéki fehér asztali bo-
rok** hektónként 18, 20, 22 forintig.
 2. **Baranya délnyugati vidéki fehér
asztali borok** hektónként 17—20 frtig.
 3. **Pécsi termésű finom jó fehér asztali
borok** hektónként 24, 26, 28 frtig.
 4. **Pécsi fajborok, pecsénye borok,** vala-
mint **szentmiklósi, szilvási** 1879. évtől 1886. évi
termések hektónként 30, 36, 40, 42 frtig.
 5. **Jó minőségű siller borok** hektónként
15, 16, 18, 20 frtig.
 6. **Villányi** és ezen hegylancból származó **vörös
borok** hektónként 18, 20, 22, 24, 26, 28 frtig.
 7. **Régi villányi, kövesdi kitünőségek
vörös borokban** hektónként 30, 36, 40, 45 frtig.
- Végül megemlítjük, miszerint vidéktől is igen jó
és finom **törköly- és szilva-pálinka** is kapható
a termelőktől nagyobb mennyiségben és kicsinyben;
nagyban törköly-pálinka hektónként 40 frtért, szilva-
pálinka pedig hektónként 60 frtért.
- Az eladás kicsinyben és nagyban a világ bármely
részére is eszközöltetik. Kívánatra a borok elküldéséhez
hordókat is adunk, melyek olcsón számíttatnak és a
melyek esetleg a főlzártított árban bérmentve vissza
is fogadunk.

Megrendelések, ugy minden egyéb levelezések a
borászati irodához: **Pécsset, gyár-utca 9. szám,
Szemányi Ferenc**hez intézendők. A megrendelt
borok az iroda által legszigorubb ellenőrzés mellett kül-
detnek el a megrendelőnek utánvét mellett.

Ezek után kérjük a nagyon tisztelt borfogyasztó
közönséget, e közös érdekü lelkiismeretes, tiszta és a
maga nemében páratlan intézményünket becses támoga-
tásával megajándékozni, valamint egész bizalommal felénk
fordulni sziveskednének.

4773. sz.

tkvi 1893.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha-
tóság 1893. évi március hó 8-án 4773. sz. a. kelt
végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi,
hogy Apatin községre vonatkozólag az 1886. XXIX.,
1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. c. cikke értelmé-
ben szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének
munkálata folyamatba tétetvén, a helyszini eljárás a
nevezett községben **1893. évi május hó 2-án** fog
kezdődni.

Ennélfogva felszólíttnak:

1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben elő-
forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést
kivánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határ-
napon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;
2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon-
jogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi beke-
belezését, a kitűzött határidőig, a telekkönyvi hatóság-
hoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöl-
jék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel-
meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek
meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik
nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. t. c. 15—18. §-ai és az
1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges
adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a
kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az át-
rubázó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be-
kebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben
jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és
illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és
3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a
bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy
törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizot-
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyeg-
mentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Zomborban, 1893. évi április hó 6-án.

A betétszerkesztő bizottság:

Polányi Mihály, **Petrovics Valér,**
kir. stkvezető. 3—3 kir. albiró.

A zombori export-gőzmalom tervezete.

Alulírottak, tekintve a malom-üzlet köztudomású fejlődését és a hivatalos adatokkal igazolt nagy liszt- és korpa-behozattal és tekintettel azon kedvező befolyásra, melyet egy Zomborban felállítandó

NAGY EXPORT-GŐZMALOM

Zombor város és környékének kereskedelmi forgalmára és mezőgazdaságára gyakorolna és a fennforgó kedvező helyi viszonyokra, a könnyen és olcsón, közvetlenül a termelőktől beszerezhető kitűnő nyersanyagra, és az előállítandó liszt és korpa iránti kereslet folytonos emelkedésére, minél fogva ezen vállalat virágzása és a befektetett tőkének biztos és előnyös kamatozása bizton várható, elhatároztuk egy napi 300 mm. őrlési képességgel bíró, esetleg 600 mm. őrlési képességig fokozható és a technika legújabb vívmányainak alkalmazásával felszerelt nagy export-gőzmalomnak a vasúti indóház közelében leendő felállítása céljából egy részvénytársaság megalakítását.

A vállalat tartama 50 évben állapítatik meg.

Az alaptőke 300,000 frt. felosztva 1500 drb névre szóló 200 frt névértékű részvényre, melyekből az alapítók 500 drb részvényt 100,000 frt értékben a maguk részére megtartván, ezennel nyilvános aláírás alá bocsátatik 1000 drb 200 frt névértékű részvény.

Az alapítók a kereskedelmi törvényben biztosított semmiféle előnyöket igénybe nem vesznek.

Az aláírás alkalmával minden aláírt részvényre névértékének 10%-ka azaz 20 frt készpénzben az aláírási helyeken nyugta mellett azonnal lefizetendő; további 20% azaz 40 frt minden drb részvény után f. évi május hó 15-ig, a fennmaradó 70% azaz 140 frt június 15-től kezdődő 10 havi egyenlő részletben minden hó 15-én a zombori kereskedelmi és iparbanknál.

A késedelmes fizetők kötelesek a részletek esedékessége napjától 6% késedelmi kamatot fizetni.

Az aláírás kezdetét veszi folyó évi április hó 12-én és tart folyó évi április hó 26-ig bezárólag.

Zomborban, 1893. évi április hó 6-án.

Koczkar Zsiga.
Bikar Simon.
Molnar István.
Schaffner József.

Roheim Károly.
Falcione Lőrinc.
Wuics Arsa Miklós.
Jeršovits János.

Husvéth István.
Falcione Gusztáv.
Gergurov Mladen.
Lang Flórián.

Dr. Kronits István.
Dr. Falcione Nándor.
Frey Imre.

Aláírási ívek vannak Zomborban: A zombori takarékpénztárnál. A zombori kereskedelmi és iparbanknál. A zombori első önszegélyző szövetkezetnél. Falcione Gusztáv, Sztrilich Zsigmond, Koszanits C. A., Mayer és Thum és Weidinger S. és Zs. uraknál. Ezenkívül: Apatinban, Prigl-Szt-Ivánon, Bresztovácson, Gakován, Kernyaján, Csonoplán, Sztanisieson a zombori kereskedelmi és iparbank ügynökségeinél. Bezdlában: a takarékpénztárnál. Hódsághon: a takarékpénztárnál. O-Szivacon: Zsupanszky Lyubomir, Uj-Szivacon: Eiman Károly és Szóntán: Thurszky János községi jegyzőknél.

Alapítva 1824-ben.

Ifj. HUSVÉTH ISTVÁN

műfestődjé és kémiai tisztító-intézete.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint festődjémet a szűkebb gépekkel felszereltem és

kémiai tisztító-intézetet

rendeztem be. — Ezáltal lehetővé válik teljes öltözékeket egész alakban, bármilyen szövettől, selyem-, bársony- vagy csipke-diszitással; továbbá: férfi-öltönyöket, polgári és katonai díszöltönyöket, arany- vagy ezüst díszítéssel, függönyöket, csipkéket, egyházi ruhákat kémiai módon megtisztítani, anélkül, hogy annak alakjára és színére a legesekelebb káros hatással lenne és ismét mint újonnan tisztán tűnnek elő.

Festésre elvállalok mindennemű szöveteket, egyes ruhaféléket — egészben is, — függönyöket, szallagokat, harisnyákat stb. lehető minden színre.

Kívánatra a kélmék teljes színnyomatással bemintáztatnak.

10—5

Kékfestés és nyomatás, kelme- és fonál-festés, mángolás, appretur és dekatur.

Vidéki megbízások pontosan teljesíttetnek.

1903. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

K.-Szt.-Iván községben 300 frt évi javadalmazással ellátott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok s a kérvények beadására határnapul f. évi május hó 5-ének d. u. 5 óráját tűzöm ki.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a vármegye 6 kgy. 1886. számú szabályrendelete 9. §-ában előirt képesítést igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket a fenti határidő alatt annál inkább is nyujtsák be, mert a később érkezöket figyelembe nem veszem.

Kelt Titelen, 1893. évi április hó 7-én.

Vojnits,
főszolgabíró.

3—3

Egy fiú,

ki a fűszer- és gyarmatáru kereskedés tanulásához hajlamot érez,

tanulóul

felvétetik

Krizmanits János
fűszer- és gyarmatáru kereskedésében,
SZABADKÁN.

4—2

Jó házból való fiu tanoncül felvétetik **Metz József** fűszerkereskedésében, **Zomborban**, bajai-utca (az árucsarnok átellenében).

2—2

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

1351. szám.
kig. 1893.

Árlejtési hirdetmény.

Bács Bodrogh vármegye alispánjának 32145 alisp. 1892. sz. a. kelt rendelete folytán ezennel közbirre teszem, hogy Tovarisoa községben az új község ház felépítésének s a régi jegyzői lak kijavításának — 8000 frtban előirányzott — munkálatai **f. évi május hó 8-án reggeli 9 órakor** Tovarisoa község hazánál nyilvános árlejtés vagy eleve beadott zárt ajánlati pályázat útján ki fognak adni.

Vállalkozók tartoznak az előirányzati összeg 10% át vagyis 800 frtot az árlejtés megkezdése előtt kezéimbe vagy készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni; míg írásbeli pályázók tartoznak ugyanezek jelzett óvadékkal ellátott ajánlataikat legkésőbb az árlejtés előtt 24 órával a palánkai szolgabírószághoz benyújtani. Az ajánlatokban világosan kitéendő lesz az is, hogy pályázó az építési tervek, költségeloirányzatot s árlejtési feltételeket ismeri s azoknak magát feltétlenül aláveti.

Az építési tervek, költségeloirányzat s árlejtési feltételek Tovarisoan a község jegyzőjénél a hivatalos órák alatt bármikor betekinthetők.

Végül megérintem azt is, hogy a vállalkozóval az árlejtés eredményéhez képest köteendő szerződés a községre nézve csakis a vármegye alispánjának jóváhagyása után lesz kötelező.

Német-Palánkán, 1893. évi március hó 25 én.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

3—3

1432. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Katymár községben megüresedett s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás **f. évi április hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor** fog választás útján betöltetni.

Felhívtnak pályázni kívánók, hogy a megyei törvényhatósági bizottság által 8 kgy. 1886. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a választást megelőző napig alulíottnál nyujtsák be.

Almás, 1893. évi március hó 31-én.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

3—2

XVI. é.

Egész év
Fél év
Negyed

A lap
illető k
szerkeszt
a laptula
de

Egész szám

Sándor

Évek óta
főispánunk, ne
tése alatt áll
megye és váro
részéről nyilva
kitüntető jele
a napon a leg
társadalmunk a
iránt. Megszok
napját, különö
bornak ünnepe
hasonlóan az
volna a tisztel
felsorolásával.
nem üt el b z
Béla-napi ováci

A tegnapi
kifejezésénél, t
kozásánál, töb
előszavakba ün
láttuk művelt t
Tüntettet közö
gával s tüntetet

Ezen jelen
— amit tenni n
melyé iránt meg
s ilyen modorra
miszerint a tegn
egyszerű udvari

E tüntetés

ban rejő két

Jól ismerj

rosunk a közle

ményeit; tudju

jelentették, me

azonban, — ha

ségek is. Ezen

tikai ellentabor

mintha azok a j

személyek s kül

lombnak erős es

ezen állítás a l

is fényes cáfol

reális alapját s

hirdetett, de sol

módjára süllyed

tartotta különö

A „BA

Bán

Egy

Ezer

Tel

Hite

Szav

Szav

Halt

Tep

Busa

Vérz

Lesz

Lesz

Felh

Nyil

Fog

Meg

Te

Naps

Mos

Fény

A lán

S benn

Vidám